国家标准资料

国家标准《信息技术 可关闭字幕》（征求意见稿）编制说明
一、工作简况

根据国家标准化管理委员会2021年标准制修订计划的安排，国家标准化管理委员会下达了由北京工业大学牵头制定的国家标准《信息技术 可关闭字幕》（计划项目代号为20214118-T-469）的制定任务。本项目的主要起草单位包括北京工业大学、上海工程技术大学、上海国茂数字技术有限公司、帕科视讯科技（杭州）股份有限公司、北京大学、中国国际电视总公司、上海交通大学、腾讯科技（深圳）有限公司、央视网、中兴通讯股份有限公司、中国电子技术标准化研究院、科大讯飞股份有限公司、咪咕文化科技有限公司、中国互联网协会信息无障碍工作委员会、清华大学无障碍发展研究院、北京牡丹电子集团有限责任公司、北京数字电视国家工程实验室有限公司、贵州多彩新媒体股份有限公司、河北无线传媒股份有限公司、广东博华超高清创新中心有限公司、深圳龙岗智能视听研究院。
《信息技术 可关闭字幕》的正式制定起始于2018年3月举行的数字音视频编解码技术标准工作组AVS第64次会议，会上启动了《可关闭字幕》的编制工作，确认了可关闭字幕标准技术需求，发布了可关闭字幕标准技术提案征集书；2018年6月，接收可关闭字幕标准框架提案，输出可关闭字幕 WD 1.0；2018年9月，接收可关闭字幕表示提案，输出可关闭字幕 WD 2.0；2018年12月，接收可关闭字幕基本流编码、可关闭字幕数据格式等提案，输出输出可关闭字幕 WD 3.0；2019年3月，接收可关闭字幕封装建议提案，输出可关闭字幕 WD 4.0；2019年6月，接收可关闭字幕参考软件1.0、可关闭字幕在TS流的封装建议等提案，输出可关闭字幕 WD 5.0；2019年8月，接收可关闭字幕分离存储文件格式、可关闭字幕分离存储文件格式、可关闭字幕参考软件2.0等提案，输出可关闭字幕WD6.0；2019年12月，接收可关闭字幕在RTP上的封装提案，输出可关闭字幕WD7.0；2020年12月，接收可关闭字幕在SMT上的封装提案，输出可关闭字幕WD8.0；2021年3月，接收可关闭字幕支持手语转录文本、应急广播和图像的提案，输出可关闭字幕CD 1.0。2021年8月，接收可关闭字幕基本流语法语义提案，输出可关闭字幕CD 2.0。2021年12月，接收可关闭字幕独立文件格式等提案，输出可关闭字幕CD 2.1和参考软件2.0。2022年3月，接收可关闭字幕XML格式提案，输出可关闭字幕CD 2.2。2022年6月，完善标准文本，输出《信息技术 可关闭字幕》FCD 1.0。2022年8月，继续完善标准文本，输出《信息技术 可关闭字幕》FCD 2.0。
主要起草人牟伦田牵头标准制定工作、提出了技术提案、参与了参考软件开发并负责了标准文本编辑工作；主要起草人赵海武、付强、罗威、徐异凌、胡颖、盛尧、黄成、李婧欣、王玮、刘聪、何永春、李琳、徐嵩、黄畅、邵磊、毛珂、边祥国、蒋运雄、杨彦军、王宇、范涛、侯朴玥、姜志乾、白雅贤、李秋婷、邱溥业、柳建龙、宋国栋、曲文雍、原源、隋康尼、徐晖、李思远、毛健、李杰、焦磊、卢金禹、龙仕强、肖铁军、赵海英、许晓中，提出了技术提案、参与了标准制定过程中的讨论、参考软件开发和标准文本审阅修订；主要起草人刘杉、尹宝才、王国中、张伟民、黄铁军、高文参与了标准需求讨论及部分技术讨论、在标准制定过程中给出了指导意见。

二、标准编制原则和确定主要内容的论据及解决的主要问题

《信息技术 可关闭》主要规定了可关闭字幕（Closed Captioning）的编码、存储和传输格式。适用于电视广播、应急广播、网络流媒体、网络电视和视频点播等应用，为听障人士提供信息无障碍服务，或为不同语种地区观众提供当地所使用主语言的相应翻译文本。

本文件是我国高校、科研机构、引领全球人工智能及信息技术领域有影响力的企业共同编制而成。为了形成优化的技术方案，编制组广泛征集了信息无障碍的技术与应用需求，确定了三类主要应用场景，即听障人士在各种平台观看视听节目、面向国际和国内各少数民族地区的多语言字幕节目、应急广播。让残障人士分享人工智能带来的福利，为信息无障碍提供标准技术支撑。
本文件定义了可关闭字幕的基本流编码格式，将字幕基本流提升到视频基本流、音频基本流同一层次，并支持字幕与视频、音频的同步呈现。其主要内容，包括：
1、字幕编码：规定可关闭字幕基本流的语法和语义。
2、字幕存储：规定字幕文件格式，包括独立字幕文件格式CCF和基于ISO BMFF的扩展。
3、字幕传输：规定字幕基本流在MPEG-2 TS及其他协议上的传输格式。
三、主要试验[或验证]情况分析

对于可关闭字幕的测试验证应分别满足下面要求：

1、字幕基本流生成：在直播与点播场景下，能够生成符合语法和语义规范的字幕基本流。

2、字幕文件封装：支持可关闭字幕的独立文件封装和作为字幕轨道封装到ISO BMFF中。

3、字幕呈现：支持字幕与音视频的同步呈现，并支持字幕不同的显示风格。

四、知识产权情况说明

在文件的制定过程中，对于国际标准中因利益关系“塞进”的专利技术，坚决清除；对于工作组成员的有价值的技术提案，在其作出至少同意在中国范围以专利池方式授权标准用户使用的前提下，大胆采用；对于必要但又有国外专利覆盖的技术点，尽最大可能通过自主技术进行替代；对于国际标准中不涉及专利的公开技术、技术框架和本领域的先进技术都采取积极吸收的态度。
经与参与本文件制定的相关提案单位一一确认，本文件不涉及技术提案单位或工作组成员正在申请或拥有的自主专利。编制组将根据《信息技术 可关闭字幕》（征求意见稿），对在我国获得授权的专利或者已经公开的专利申请，进行“拉网式”检索和分析，进一步确定可关闭字幕是否存在知识产权风险。

五、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果

《信息技术 可关闭字幕》标准的研制，得到了信产部和广电总局的指导和支持，北京工业大学、上海工程技术大学、上海国茂数字技术有限公司、帕科视讯科技（杭州）股份有限公司、北京大学、中国国际电视总公司、上海交通大学、央视网、北京牡丹电子集团有限责任公司、北京数字电视国家工程实验室有限公司等单位参与了可关闭字幕参考软件与演示系统的开发和验证。北京工业大学、清华大学无障碍发展研究院、中国国际电视总公司等单位曾组团赴日本实地考察可关闭字幕的制作播出流程与技术标准。腾讯科技（深圳）有限公司、央视网、科大讯飞股份有限公司、咪咕文化科技有限公司等人工智能产业界领先单位，在相关产品设计、研制和开发过程中将采用本标准，并为本标准的应用验证和推广提供技术保障。
《信息技术 可关闭字幕》标准的推广应用尤其有助于信息无障碍建设，促进中华优秀文化多语言节目在海外的传播，促进人工智能产业的跨越发展。

六、采用国际标准和国外先进标准情况

本部分未采用对应国际标准，而是采用自主制定的技术路线。
七、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性
符合我国有关的现行法律、法规。
八、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

九、标准性质的建议

建议发布为推荐性标准。
十、贯彻标准的要求和措施建议
应通过制定普及可关闭字幕的法律法规和各类国家级科技计划和产业化项目资助，大力开展在各类节目制作和传输平台上支持可关闭字幕标准的系统开发、试验示范系统建设、直至大规模商用，扶持可关闭字幕标准产业链的形成。
十一、替代或废止现行相关标准的建议
无。
十二、其它应予说明的事项

无。
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